

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rua, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pis.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1'25	
En PROVINCIAS, idem.	1'50	
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

AÑO I

Lunes 21 Septiembre de 1891

NÚMERO 123

PROPAGANDA REPUBLICANA

EL MOVIMIENTO

COOPERATIVO EN INGLATERRA

Hace ya bastantes años dijo un economista que las *sociedades cooperativas* tenían por padre al socialismo y por madre á la economía política, con lo cual quería dar á entender que si la *libertad* era el ideal de los individualistas y la *organización* el de los socialistas, ambos criterios se armonizaban en la *organización libre* que tenía por base al movimiento cooperativo.

Es sabido que éste lo iniciaron en Inglaterra los célebres obreros de Rochdale, fundadores de la primera sociedad cooperativa de consumo. El incremento que las de este tipo han alcanzado en el Reino Unido lo demuestran los últimos datos estadísticos, según los cuales, llega su número á 1.554, disponen de un capital de 392.909.350 pesetas, hacen negocios por valor de 1.080.007.975 y obtienen un producto líquido de 106.250.950.

Pero siempre se ha dicho que lo difícil era crear y sostener sociedades cooperativas de *producción* y por esto es interesante registrar la *fiesta nacional* que en el mes pasado celebraron en Londres y la exposición de los artículos producidos por las mismas. Bajo la dirección de la *Asociación del trabajo* y en la de *Agricultura y Horticultura* y utilizando los poderosos medios de transporte de que se dispone en

aquel país, se reunieron unas 35.000 personas, procedentes en su mayor parte de las provincias, porque es de notar que en estas y no en Londres, se encuentran la casi totalidad de las sociedades cooperativas de producción.

De 116 que existen actualmente, expusieron sus productos treinta y tantas: telas de lana, cuchillería, objetos de hierro, sombreros, muebles, zapatos, relojería, joyería, etc., etc. «La historia de estas sociedades, decía el *Times*, es casi la misma: comienzos humildes, esfuerzos perseverantes, dificultades vencidas, éxito más ó menos asegurado.» Todas se basan en el principio de la participación de los obreros en los beneficios y de su intervención en la gerencia de la empresa.

Había una exposición de flores y frutos de la tierra, cuyo número pasaba de 4.000, cultivados todos por las sociedades cooperativas ó por los obreros en sus jardincitos en las horas libres.

Resulta que el número de fábricas ó talleres cooperativos era 88 en el año 1888, y 111 en 1890; los asociados habían aumentado de 23.309 á 26.925; el capital de 16 millones de pesetas á 19; las ventas de 55 á 65, y los productos líquidos, de dos millones y medio de pesetas á tres y medio. En cambio las pérdidas de las sociedades que sucumbieron, importaron, en 1888, 75.000 pesetas, y en 1890, tan solo 11.000. Trabajan en esos talleres unos 10.000 obreros.

Con estos datos á la vista, se comprenden bien la confianza con que se expresaron el Conde de Stamford, Mr. Greening, director de la Asociación de Agricultura y de Horticultura, Mr. Greenwood, gerente de otra importante sociedad cooperativa y Mr. Holyooke, el alma de todo este movimiento. Este último hizo notar en su discurso que aquella fiesta representaba el *almacen* y el *taller*, esto es, las sociedades cooperativas de *consumo* y las de *producción*, pero principalmente el *taller*. «La cooperación *distributiva*, que así llamaba á la que se alcanza con las sociedades de consumo, promueve el ahorro y la moralidad en el tráfico, desenvuelve el conocimiento de los negocios y acrecienta los recursos del hogar; pero no aumenta la remuneración del trabajo del obrero. Dar á este participación en los beneficios de la empresa, es el objetivo de la cooperación *productiva*, único medio de llegar á la reconciliación del capital con el trabajo. Por esto concluyó exponiendo al concurso la siguiente proposición: «que, celebrando el éxito de los almacenes cooperativos, la reunión declara una vez más que no son ellas el único fin del movimiento cooperativo, cuya dirección debe encaminar e á promover el empleo de los trabajadores en fábricas en cuyo manejo y en cuyos beneficios tengan participación.»

Al lado del programa del *partido obrero*, estas conquistas de las sociedades coope-

rativas parecen tan poca cosa que no debe causar extrañeza el menosprecio con que los afiliados á aquél las miran y las juzgan. Pero es un hecho comprobado por la experiencia que las ventajas obtenidas por las de consumo son manifiestas y tangibles; y no es menos evidente que las de producción resuelven el problema de la armonía del capital con el trabajo.

Que es más difícil establecer y hacer prosperar estas que aquellas, es cosa bien sabida, pero por lo mismo interesa observar cuidadosamente sus adelantos y progresos, y si bien es cierto que yerran los que ven en este movimiento una panacea para curar todos los males sociales, no lo es menos que al fin y al cabo él es una aplicación del principio de la *asociación libre* de esta palanca poderosa de la civilización moderna, cuyos efectos en el porvenir habrán de sobrepasar á los ya alcanzados, con ser tan maravillosos.

GUMERSINDO DE AZCÁRATE.

Santander 16 Septiembre 1891.

**

Hacemos público nuestro profundo agradecimiento al insigne publicista y docto amigo, al honrarnos con la publicación del anterior artículo. Aunque no sea de directa propaganda republicana, como á tal debe ciertamente considerarse cuanto trate de la cuestión social.

FERIA DE SEPTIEMBRE

¡ALERTA, CHARROS, CON LOS TIMADORES DE CASA!

Aun hay clases, lector amable, y no te extrañe dedique este pequeño artículo á dar la voz de alerta á los charros, exhibiendo á los timadores caseros.

Los timadores caseros no tienen importancia en categoría ni en su físico, pues no es fácil confundirlos con los hombres de bien; sin embargo, estos ratones caseros, son más temibles que los timadores *aristócratas*. Voy á demostrarlo. Los primeros, que se adhieren á una capital como el marisco á la peña, se les vé recorrer la ciudad todo el año muy tranquilos, y en tiempos de feria para confundirse con la gente de trato, lucen ancho sombrero empuñando la clásica vara, mientras que los últimos apenas nos visitan. Estos ratones de la ciudad no timan á *primos ilustrados* y de alta posición (que estos lilas al fin, descubierta el engaño suelen reírse) pero sí timan á sencillos campesinos, al infeliz aldeano que se pretexto de darle una carta para el barbero ó el boticario del lugar, lo conducen á la taberna de *Traganinos*, y una vez saboreadas unas copas de un líquido negro que ellos llaman *VINO*, preséntase un desconocido (del charro, no del gancho) y allí fingiéndose borracho, tira las tres cartas ó los pactos, y concluye el enredo, tan burdamente tramado, por quedarse el charro sin una perra.

Todos lo saben, hasta los niños en Salamanca, pero ¡ay! lo ignoran los pobres charros, y no cabe duda, la cosa promete aun que en pequeño, pues si así no fuera ¿cómo podrían comer queso estos ratones caseros y vestir decentemente sin oficio ni renta?

Y á fé que no encuentro gracejo ni lesteza en el timador que explota al pobre charro que jamas saltó de su pueblo, y... desgraciado, ¡cuántos de estos candidos vendrán á Salamanca, después de empuñar el arado y regar la tierra con el sudor de su frente, á vender una carga de trigo para dar pan á sus pelones hijos y se vuelven tristes y llorosos maldiciendo á la *corrompida capital*.

Estos timadores caseros que viven á costa de los *primos* de la provincia que tienen minada la Plaza de la Verdura, la Lonja de la Cárcel y el Ferial, estos ratones viven tranquilos, sin que nadie evite sus fechorías ni los moleste. ¿Que por qué? dirá el lector. Lo ignoro, á no ser que en tiempos de feria estos ratoncitos se dediquen á señalar á la policía los timadores forasteros... Pero no le veo la punta. ¿Qué servicio podrá prestar quien jamás saltó de la taberna de *Traganinos, Tejares y Santa Marta*? ¿Qué robos ó timos de consideración han evitado estos ratones? Son muy pígameos para ello, pero aunque pequeños repito, EN SU INDUSTRIA, son más temibles que los grandes, puesto que aquí vienen, aquí timan, y aquí ingertan, como la mala yerba.

¡Alerta charros, con los timadores de casa!

UNO DE LA PUERTA DE TORO.

A SALAMANCA

SONETO

A la orilla del Tórmes cristalino,
junto á un vergel por líricos cantado,
bajo un cielo brillante y azulado,
semejante á un Edén por lo divino,
en suelo que se honró con ser padrino

de Fray Luis de León y del Tostado,
donde esplanó Colón aquel trazado
que rindió nuevo mundo en su camino.

Perpetuando de siglos la memoria,
arco de triunfo que del suelo arranca
y llega á los dinteles de la gloria,

Allí se levantó sencilla y franca,
envidiada del mundo y de la historia
la fuente de la Ciencia: «Salamanca».

TOMAS RODRIGUEZ.

DIVERSIONES DE FERIAS

¿Qué diremos de las lidias de gallos, en las que no sólo se vierte sangre inocente para divertir á un pueblo corrompido, sino que se pierden también el dinero y el honor, y con ellos la dicha y la tranquilidad del hogar, arca santa donde se encierran, con los seres que nos son caros, los más sencillos y verdaderos goces, las más gratas y puras afecciones?

Cual plaga asoladora de langosta que el viento trae de lejanas regiones, devastada y deja llano al fértil campo, casto nido de amores, siempre cubierto de abundante fruto y matizado de pintadas y olorosas flores, trocando en polvo su exuberante pompay lozanía, en árido desierto el antes bello y risueño panorama, con tristeza infinita del pobre campesino que vé perdidas sus largas horas de improba labor y tocar á su puerta la miseria con su rostro infernal, así los gallos destruyen y aniquilan la actividad del hombre y le conducen á la más desesperada situación, pues al unir su suerte á la de aquellos, hace infecundo su trabajo, que no le basta pa-

ra dar satisfacción á la vívora del vicio que le corroe las entrañas, que le acusa sin cesar, proporcionándole horribles horas de insomnio, y que le lleva por último hasta quitar el pan de la boca de sus hijos para arrojarlo en la valla, sin cuidarse de que ellos, víctimas inocentes de su pasión por el juego, languidecen tal vez de hambre y de frío en el rincón oscuro de un miserable choza. Por lo que, si nos vieramos en la necesidad de optar por los toros ó los gallos, lo haríamos sin vacilar por los primeros, pues en efecto, los toros constituirán un espectáculo salvaje é inhumano, pero ante todo y sobretodo no sirven de pretexto al juego, y luego se ve en ellos, á lo menos, la habilidad del hombre (ó arte, si así quiere llamarse) para vencer la á fiera por medio de su inteligencia; mientras que los gallos, siendo una diversión tan bárbara y sangrienta como los toros, es además un juego con todas sus deplorables consecuencias.

**

Aunque con repugnancia, quisimos saber lo que eran las riñas de gallos, y nos dirigimos á caballo al pueblo X. donde se celebraban. Lenamente marchábamos por un sendero estrecho, á cuyos lados cercas de pinos, entrelazados de viciosas enredaderas, determinaban los linderos de dos fincas. Hermoso paisaje se ofrecía á nuestra vista. La tierra, empapada todavía del fecundante rocío de la noche, recibía alborozada los amorosos besos que el sol le enviaba en ardorosos rayos; los árboles sacudían su pereza y dejaban ver al caminante sus ramas cargadas de sabrosos frutos; las palmas mostraban su e-bello

tronco; su espesa cabellera de verdes pencas que, agiadas por el viento producían triste rumor, como el lamento de un alma desgarrada por el dolor, y su penacho erguido perdiéndose en un cielo ataviado de azul y níveas gasas; pajaritos huyendo de nosotros, atravesaban el camino, para buscar refugio en la espesura, y no muy lejos, en medio de una llanura extensa, un campesino abría en la tierra un surco con su arado, acompañando con su canto el perezoso andar de sus bueyes.

Abiertos ante cuadro tan sencillo como encantador, admirando á la naturaleza en sus detalles, casi nos habíamos olvidado del objeto de nuestro viaje, cuando sordo rumor de voces, semejante al trueno que precede á los sacudimientos de la tierra y que iba creciendo á medida que nos aproximábamos al pueblo, vino á sacarnos de nuestro arrobamiento. Preguntamos al amigo que nos acompañaba, qué significaba aquello, y nos dijo eran los gritos de los concurrentes á la valla.

Cinco minutos después nos apeábamos á su entrada. Ibamos á satisfacer nuestra curiosidad.

Hé aquí lo que vimos.

**

En un hediondo y no muy amplio recinto, de construcción idéntica á la de las plazas de toros, un centenar ó más de hombres, de pié unos, arrodillados en la arena del redondel otros, sentados los menos, inyectados los ojos, los brazos en constante movimiento, gritaban sin cesar, mezclando con sus gritos palabras ininteligibles para aquellos que, como nosotros, llegábamos por vez primera á aquel lugar.

Se nos dijo entonces que en aquellos momentos se casaban las apuestas para la pelea que iba á comenzar muy en breve. No comprendimos cómo podían entenderse aquellos hombres; pero, en efecto, aplacóse aunque solo por un momento, el vocerío, y dos gallos fueron lanzados al redondel. La pelea era de pico.

Todos los ojos se hallaban fijos en los dos combatientes, y aunque todos también trataban de infundirles valor con sus exclamaciones, seguíanlos de cerca dos hombres, galeros de profesión, los mismos que los arrojaron á la pelea, y quienes no les perdían ni un movimiento, apoderándose de ellos cuando recibían alguna herida para rociarlos y hasta chuparles la sangre á fin de recibirlos.

Mientras duraba la pelea, se hallaba la ansiedad retratada en los semblantes; ya el que había perdido la esperanza de ganar, la cobraba otra vez al ver desplegar al gallo á que apostó, nuevos bríos; ya el que creía segura la victoria, juraba y blasfemaba mirando inevitable su derrota.

Podemos decir, con un famoso escritor, que todas las pasiones hervían allí, pero el excesivo número de actores no nos permitía contemplar cara á cara el demonio del juego. Sin embargo, á habernos sido posible penetrar en el interior de aquellos hombres, hubiéramos, sin duda, sorprendido esas alternativas de angustia y expansión que sufre el corazón del jugador, en los momentos en que arriesga á un naipe la fortuna de su mujer y de sus hijos. La expresión de sus rostros denunciaba la tempestad de sus almas.

**

Tan desagradable fué la impresión que nos causó la vista de semejante espectáculo, que nos sentimos mal y con un irresistible deseo de abandonar aquel odioso recinto, cuya atmósfera viciada nos ahogaba. Así lo hicimos, y volviendo grupo al pueblo, muy pronto le dejamos atrás. Todavía andávimos un buen trecho yaún llegaban á nuestros oídos, si bien apagados, los gritos de la multitud.

**

La tarde era serena y apacible. El sol declinaba ya y comenzaba á teñir de sonrosadas tintas el ocaso. Un viento suave mecía blandamente la copa de los árboles las flores se inclinaban hácia el astro del día, para recibir su último rayo de luz; volvía el pájaro al nido y el Labrador á su hogar; todo cuanto pasaba á nuestro alrededor era bello, muy bello; más nosotros tristes, meditabundos, silenciosos, en nada de ello reparamos. Ajenos á cuanto nos rodeaba, sólo pensábamos en cuanto distinta no sería la suerte de ciertos pueblos y de sus hijos, si estos empleasen parte de la fortuna que destinan á sus vicios, en hacer á su país, grande, próspero y feliz. Dichosos los salmantinos que no hacen

figurar en su programa de feria, tan bárbaro espectáculo!

Valladolid, 18 Septiembre, 91.

PABLO RIOTRENTE.

EL ORFEÓN SALMANTINO

Anoche celebró el tercero y último concierto la sociedad de este nombre. De los cinco números que componían el programa solo uno se nos ofreció como novedad; el resto lo componían la polka *Fa-la-do*, *El Fandango y Canto Asturiano*, *La Barcarola* de Espino, el *Canto de los pastores*, y wals *El Himeneo*. Aunque anoche ofreció la interpretación algunas desigualdades, fueron repetidas varias obras, entre ellas la siempre bellísima *Barcarola*. La novedad de que antes hablábamos, es la canción murciana titulada *El paño*, cuyo arreglo para Orfeón ha sido hecho como el de casi todas las otras que componen su repertorio, por el maestro Espino. Es una canción popular muy bonita y que se asemeja algo á los cantares de la hermosa Andalucía. Fué repetida á instancias del público.

Terminó pues su primera campaña artística el Orfeón Salmantino, y justo es confesar que la terminó con gloria y aplausos merecidísimos. Ahora es preciso, que la naciente sociedad no se duerma sobre los laureles conquistados, y trabajando con tenaz empeño hasta su perfeccionamiento, llegue en breve espacio de tiempo á colocarse á la cabeza de todas sus congéneres de España. Este es nuestro muy ferviente deseo.

F. ROUGE.

REVISTA TEATRAL

DIA 19, BENEFICIO DE LA SEÑORITA CARMEN BERNAL
El pañuelo blanco.—Comedia en tres actos, original de don Eusebio Blasco.—En *perpétua agonía*.—Juguete cómico en un acto y en prosa, original de don Salvador Lastra.

El teatro de *El Liceo*, se vió favorecido el sábado por numeroso y distinguido público y cómo nó si era el beneficio de la señorita Bernal?

El público recibió con murmullos de admiración su aparición en escena y durante toda la noche la demostró con aplausos sus simpatías.

En realidad el público comprendió en seguida que la Bernal, estaba en carácter, y que se hallaba en situación desde que entró en escena.

El pañuelo blanco se escribió para la Bernal y sino se escribió debió escribirse. El sábado no hizo una creación de Clara, lo hizo la primera vez que representó dicho personaje.

El público salió muy complacido, hizo levantar 4 veces el telón al concluir el tercer acto y no faltaron admiradores de la Bernal que la obsequiaron con regalos; entre otros recuerdo un precioso prendedor de plata, regalo de la señora condesa de Monterrón, un estuche de peluche, conteniendo, todo lo que puede apetecer la mujer más caprichosa para su tocador. Dichos objetos son de mucho valor artístico y real por ser una bonita combinación de plata y oro. El estuche de peluche fué regalado por la empresa de *El Liceo*.

Yo que no escatimo los aplausos cuando se los merece un artista, desde la redacción en donde escribo esta mala prosa, envío á la señorita Bernal mi felicitación cumplida y sincera.

Enciendo un cigarro y sigo ocupándome de los demás actores que tomaron parte en el desempeño de *El pañuelo blanco*.

La señorita Parejo estuvo discreta, es cierto que otras veces está mejor, pero anteanoche la disculpaba el no conocer la obra. La niña Purificación Mata, muy graciosa y mostrando gran desembarazo en el decir y accionar. El niño muy asustado ¡pobrecito! ¡que me hizo reír su inocencia! El Sr. Estrella en su insignificante papel estuvo acertado. Lo mismo que el Sr. Borda. El Sr. González se mostró gran actor, y en dos escenas estuvo tan bien que Catalina no lo hubiese mejorado. En la última del tercer acto, hasta conmovió al público.

El juguete *En perpétua agonía* obtuvo una buena interpretación en conjunto.

Día 20.—*Militares y paisanos*.—Comedia en un acto y en prosa, arreglada del italiano por Emilio Mario (hijo).

Militares y paisanos. Es una comedia

que aunque sin méritos literarios hace pasar agradablemente el tiempo á los espectadores. Tiene chistes originales y salidas oportunas. A pesar de no haber obtenido más que una regular interpretación, se ha aplaudido mucho, prueba que el público salmantino, gusta más de las comedias que de los dramas; sépalo el señor González. En su representación, la señorita Bernal, hizo una cubana aceptable. ¡Qué lástima que haya exagerado tanto! Los que no conocen á los cubanos pensarán lo contrario, pero lo cierto es que en Cuba, únicamente la gente de la clase baja, habla como lo hizo anoche la Bernal. El señor González demostró gran naturalidad. El señor Carsi, como siempre, con mucha sal. El señor Cordero, hizo un general superior. ¡Cuánto daría Martínez Campos por tener ese garbón Vigo, Cabarro y la señorita Parejo, bien.

FELISTO.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA LIBERTAD:

Madrid 20 Septiembre de 1891.

Mi distinguido amigo: Los comentarios á que las gentes se entregan al conocer la pobre, deficiente y nula iniciativa del Gobierno para con los pueblos inundados, no tienen nombre. El que menos considera al Gobierno como inepto para casos de esta naturaleza.

Mucho de suscripción, mucho de favoritismo, mucho alarde, mucho bombo, y en resumen aquellos infelices comen y visten, gracias á la caridad del pueblo y de la prensa.

En cambio, eso sí, telegramas y telegramas oficiales constantemente, para nada, es decir, para perjudicar á los periódicos que pagan triple tasa sin derecho á ser primero.

Las censuras son generales, creyéndose en la inutilidad de Silvela, en la ineptitud de Los Arcos que en ocho días no ha hecho nada, y por último en la indiferencia del Gobierno que ha debido regresar á esta capital tan pronto como las circunstancias le obligaban, pero... es natural ¿qué vale la patria ante la salud de un ministro? Y lo que dirá Cánovas: «allí está Silvela representándome.» Y ni el uno ni el otro, ni todos ellos en general, han hecho absolutamente nada... ni desinfectantes siquiera, puesto que los que ayer mandó son escasos, sobre llegar muy tarde. La epidemia es segura, por desgracia, según nos dice nuestro compañero Martínez; es tal el hedor que se desprende y tantos aun los cadáveres por extraer, que el terrible enemigo no habrá de tardar mucho.

A falta de iniciativa oficial, los particulares han tenido que organizar una comisión que distribuya los socorros, procure viveres y ropas, y atienda á tantos infelices como hay sin pan, sin ropas ni hogar.

Un caso vamos á citar que también nos relata el señor Martínez:

El señor Martínez Rivas con objeto de evitar el hambre y los rigores del frío confirió con el alcalde largo rato, después de cuya conferencia lamentábase dicho señor de la conciencia y conducta del Gobierno. Preguntado que fué, manifestó que, habiéndole pedido una lista de los necesitados, el alcalde se la negó á pretexto de necesitarlas el señor Silvela. Indicole su deseo de construir una barriada y aquel también le contestó que era lo que el Gobierno ha de hacer, nadie tiene que objetar.

Huelga decir que el alcalde en cuestión negará toda clase de elementos por así ordenárselo el ministro de la Gobernación.

**

Hoy han sido enviados dos carros más de ropas por *El Imparcial* el que, con su redactor señor Bermúdez, ha enviado á Almería 5.000 pesetas.

**

La suscripción en el Consulado Español en Londres asciende á 1.500 libras esterlinas, esperando que aumente mucho más.

**

El viernes se dará una función en el Circo de Colón en beneficio de los inundados, en la cual trabajará la hermosa *Geraldine*.

En Felipe y la Zarzuela se preparan también dos magníficas funciones con el mismo fin.

En el frontón *Jai-Alai* se efectuará mañana un partido de pelota, también con el propio objeto.

**

ALCANCE

Nuevo descarrilamiento.

El tren correo de Sevilla á Cadiz descarriló entre las estaciones de Las Cabezas y Lebrija, quedando fuera de la vía doce vagones y la máquina que, como algunos coches, quedaron destrozados.

El jefe del tren y un lampistero gravemente heridos varios viajeros también, aunque leves. Ignórase el motivo, aunque se achaca al mal estado de unos carriles.

—Mañana llegará el señor Cánovas.

Arcos.

DESDE VALLADOLID

PRIMERA CORRIDA DE FERIAS

El público.—Rumores circulados en el día de ayer, hicieron decaer bastante la animación entre los muchos forasteros que han venido á pasar las ferias, creyendo de buena fé que el ganado presentado por don Faustino Udaeta era desigual, reuniendo al mismo tiempo pésimas condiciones de lidia; eso sin duda alguna fué lo suficiente para que la plaza solo fuera ocupada en sus tres cuartas partes.

Las más bellas vallisoletanas ocupaban los palcos y galerías, siendo de extrañar la ausencia casi absoluta de la tradicional mantilla española.

El ganado.—Era de Udaeta y con eso todo está dicho. De los seis toros presentados, el 3.º, 4.º y 5.º son suficientes para acreditar una ganadería. El 4.º y 5.º tomaron recargando 22 varas, dieron 14 caídas y desperraron 12 alpas.

El 3.º, á pesar de los marronazos que sufrió de parte de los picadores, no volvió la cara, creciéndose al castigo. Los restantes aunque tardos, no dejaron de ser voluntarios, siendo todos seis nobles en los tres tercios.

Los picadores.—Los anunciados eran Pegote, Agujetas, Fuentes, Beao y el de los Gallos; más ni Pegote ni Agujetas tomaron parte siendo sustituidos por tres incógnitos.

Marrando toda la tarde, cuarteando mucho, sin picar una sola vez por derecho, sufriendo multitud de coladas, tal es la faena con que estuvo representada la suerte de varas.

Los banderilleros.—No desacreditaron su buen nombre el Ostión, Antolin, Manene, Mogino y Primito en cambio Antonio Guerra y el Almendro detestables solo pusieron pares en la atmósfera. Bregando en general mal á excepción de Antolin que ayudó bastante al maestro. En el primer toro banderillaron el Ostión y Manene; los pares del Ostión de poder á poder fueron notables los de Manene aprovechando de gran lucimiento y vista; el público les tributó justa ovación.

Los espadas.—Lagartijo hoy ni quiere ni puede, solamente tiene arte y ese no lo emplea porque ya le abandonan las facultades; pasó regularmente á su primero, dando dos pases de pecho bastante buenos, al herir cuarteó mucho tirándose de lejos; cumplió con su cometido en medio de una silba monumental. El trabajo que empleó en el tercero, fué bueno, pasó en corto parando mucho y engendró una estocada á volapié que hizo innecesaria la puntilla. Tabacos, sombreros y aplausos. Su tercero muy noble y manejable lo tomó desde lejos con desconfianza; sufrió dos desarmes por no empaparla de cerca. Para su muerte empleó tres faenas; 1.ª dos pases naturales, cuatro derecha ayudado por las dos cuadrillas para arrancarse con un pinchazo tomando el olivo y dejando el trapo 2.ª faena seis naturales, nuevo pinchazo, y sin preparación otro, otro, hasta cuatro; y sin preparación otro, otro, hasta cuatro; silbidos gritos como estos: «córtae la colleta; á torear al puente Vallecas, maleta.» gracias á Pepín pudo terminar. En la di-rección abandonado; la plaza hecha el herradero; en la corrida no despegó el percal para parar los pies á ningún toro ni para hacer quites. A priori se tendrá que retirar del arte.

Guerrita medianito en su primero y tercero, en el segundo muy bien tanto pasando como hiriendo, lo despatchó de un volapié en los mismos rubios; el público muy parcial pues solo recogió pocos aplausos cuando su faena fué superior á la de Rafael L. Nada bueno hizo con el capote, solamente dió dos lances de capa aceptables pues fueron un poco moviditos.

Resumen

Ganado superior sobreesaliendo tercero, cuarto, y quinto.

picadores (que no pueden llamarse tales) malos.
Banderilleros buenos.
Espadas desacertados y con pocos deseos de complacer.
La presidencia encomendada al Gobernador apurando demasiado la suerte de varas.
Público descontento.
Mañana habrá corrida con los mismos matadores y ganado de Palha.
RIOTRENTE.
Valladolid 20 Septiembre 91.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Nos dicen de Monleras, que no ha ocurrido allí conflicto alguno, que haya impedido la constitución del Ayuntamiento, como tampoco ha habido incendio, en ninguna de las casas de dicho pueblo, ni casual ni intencionalmente, y respecto al recurso sobre las elecciones municipales verificadas en 10 de Mayo, Ud. sabe muy bien (dice la carta) que sería ya estemporáneo, toda vez que se declararon nulas por acuerdo de la comisión provincial de 15 de Junio último.
Lo único que hay en este asunto es, que anuladas las elecciones verificadas en Mayo por la comisión provincial, y señalado el día 26 de Julio para las segundas elecciones, se verificaron éstas sin que hubiera protesta alguna, y si bien algunos electores las formularon durante los ocho días que estuvieron expuestos al público los nombres de los elegidos, se ocupó de ellas la comisión provincial, y en acuerdo de 21 de Agosto último, las declaró válidas, acuerdo que comunicó el señor gobernador al alcalde con fecha 26 del referido mes de Agosto, sin haberse conseguido que el alcalde de Monleras haya constituido el Ayuntamiento, ni siquiera citado hasta hoy á los concejales electos, á pesar de un recordatorio que por el señor gobernador, le dirigió en 1.º del actual y otro más apremiante, del día 16 que se le ha entregado con esta fecha.

En la calle de Patomínos ocurrió ayer tarde un suceso lamentable. Un vecino de esta capital llamado Juan Manuel Gomez, habitante en la calle de Varillas, guiaba un carro que transitaba por la citada calle y en vista de lo pendiente de esta, se apresuró á apretar la galga cuando fué cogido por una de las ruedas produciéndole tan graves contusiones que trasladado para ser curado en la Casa de socorro falleció á los pocos momentos administrándole la Extremaunción.
Seguidamente fué trasladado al anfiteatro y hoy se le ha practicado la aptosis

Han sido llevados á la prevención dos sujetos que esta mañana promovieron un escándalo en la Lonja de la Carcel.

En una casa de mal vivir tramaron anoche una reyerta varios jóvenes resultando dos de los contendientes con varias contusiones, el sereno del distrito y un agente de vigilancia intervinieron en dicha reyerta evitando mayores consecuencias.

Hallazgo.—Se ha encontrado una pulsera en la Plaza Mayor. La persona que la haya perdido puede pasar á recogerla en la calle de Miñagustín número 2, dando sus señas.

Ayer se celebraron dos bailes en el Salón Centro Salmantino y la sociedad La Fraternidad que se vieron sumamente favorecidos por lindísimas artesanas que formaron el encanto de la alegre juventud.

La Fraternidad acordó aumentar la cuota para allegar recursos para los pobres desgraciados de Consuegra y Almería. Nosotros les damos las gracias en nombre de las víctimas por los sentimientos que animan á los socios.

En el pueblo de Naval Moral, ocurrió anoche un incendio en una panera, siendo pasto del voraz elemento, 14 fanegas de cebada que habia en dicho local. Varios vecinos acudieron al lugar del siniestro, logrando en pocos momentos localizar el fuego, evitando su propagación al resto del edificio.

El incendio ha sido casual, porque se sabe que el dueño de la casa estuvo en dicha panera y según él recuerda, arrojó impensadamente una cerilla que prendió fuego en la cebada.

Mañana á las tres de la tarde, se reunirá la Junta provincial de instrucción pública, en la secretaría de la misma, con el fin de tratar asuntos propios de su cargo.

Ayer fué puesta á disposición del Juzgado, una mujer vecina de esta capital, que

de una casa sustrajo diez y siete duros que le fueron ocupados al ser detenida.

Para los inundados

Ayer nos fueron entregadas por los señores Presidente, Tesorero, y algunos otros individuos de la Tuna Salmantina, *seiscientos sesenta y una pesetas con dos céntimos*, importe de lo recaudado por aquélla para las víctimas de las inundaciones en los días que ha recorrido las calles con dicho objeto.

Agradecemos en el alma la distinción con que nos han favorecido los escolares que tan buen corazón han demostrado tener.

Mañana haremos entrega de dicha cantidad, así como de *ciento diez y ocho pesetas con sesenta y seis céntimos*, suma recaudada hasta hoy en el segundo distrito por la comisión de la prensa.

Hemos entregado en la redacción de La Liga de Contribuyentes, y bajo recibo, la cantidad de *doscientos sesenta y una pesetas y cincuenta céntimos*, con destino á las víctimas de Consuegra, Almería, etc.; *ciento veinticinco* de ellas, forman el donativo de LA LIBERTAD y las otras *ciento treinta y seis y cincuenta céntimos* han sido entregadas en nuestra redacción, por diferentes personas como ingresos correspondientes á la suscripción que con aquel objeto tenemos abierta.

Leemos en El Castellano de Medina del Campo:

Para las víctimas de las inundaciones. El domingo 27, tendrá lugar en el Salón Colón un baile á beneficio de los desgraciados moradores de Consuegra. El producto íntegro ingresará en la suscripción abierta por El Imparcial en unión del humilde óbolo de El Castellano.

Según vemos en El Adelanto de hoy, los estudiantes preparan para el día 27 una becerrada, para la cual varios ganaderos han regalado los becerros que deben lidiarse.

También se nos dice que los dependientes de comercio han proyectado otra becerrada.

Los productos de ambas, así como de varios bailes que se celebrarán en estos días, servirán para allegar recursos con destino á los desgraciados de Consuegra y Almería.

Podemos participar á nuestros lectores que el día 29 del actual se celebrará en el teatro del Liceo una variada y escogida función á beneficio de las víctimas de Consuegra y Almería.

Mañana daremos detalles. Agradeceremos los ofrecimientos que nos hagan los comercios para la venta de localidades.

Hoy ha quedado constituida la Junta que ha de recoger los socorros con destino á las víctimas de la inundación de Consuegra, compuesta de los Sres. Gobernador civil y militar, Presidente de la Diputación provincial, Alcalde constitucional, Presidente de la Audiencia, Rector de esta Universidad, Director de la Sucursal del Banco de España, Delegado de Hacienda, Diputados y Senadores de la provincia, y directores de los periódicos locales.

Mañana celebrará sesión dicha Junta para ocuparse en los asuntos de su cargo.

DONATIVOS

Suscripción de LA PRENSA para allegar recursos con destino á las víctimas de Consuegra y Almería.

	Ptas.	Cts.
SUMA ANTERIOR...	510	»
Recogido por La Tuna Salmantina...	661	2
RECOGIDO POR LA COMISION DE LA PRENSA EN EL DISTRITO 2.º		
Fonda del Comercio...	5	»
D. Sandalio Esteban...	5	»
» Valentin Muñoz...	3	»
» Ruperto Mozas...	1	»
» Ignacio Hortal...	10	»
D.ª Manuela Algo (pobre de solemnidad)...	5	
» Dolores García...	50	
D. Gumersindo Juanes González...	50	
» Baltasar Alvarez...	20	
» Juan de la Rua...	10	
D.ª Estefania Iglesias...	40	
» Encarnación Hernández...	10	

D. Luis Garcia Vázquez...	12
D.ª Rufina Neira...	7
» Genov. v. González...	40
» María Sánchez...	10
» Rosa González...	25
» María López...	30
» Gabriela Marco...	20
D. José de Dios...	5
D.ª Gabriela Sánchez...	10
» Ana María Rodríguez...	10
D. Manuel González Polo...	20
» Antonio Gómez...	20
La niña Patrocinio Salvador...	5
D.ª Ruperta Vega...	10
» Josefa Ramos...	15
» Remedios Sánchez...	10
» Juana Alonso...	10
» Celedonia Iglesias...	20
» Natalia Jorge...	10
» Genoveva Hernández...	10
» Ana Estévez (pobre de solemnidad)...	10
» María González (pobre con un hijo moribundo)...	10
» Pascuala Rodríguez...	40
» Teresa Hernández...	75
» Isabel Santos...	10
» Maximina de San Félix...	25
» Josefa Mesonero...	10
» Bernarda Pedraz...	50
D. Dimas Andrés...	2
» Ignacio Gomez...	10
» José Gomez...	25
D.ª Eugenia Diego...	20
D. Manuel Muñoz...	20
D.ª Bernarda Asensio...	10
» Manuela Sanjuan...	10
» Francisca Alonso...	10
» Eulalia Garcia...	5

TOTAL 1.205 26

Se reciben donativos en las redacciones de todos los periódicos de la localidad, en casa de don Francisco Núñez, Corriolo, 28 y comercio de los señores Pozueta, Plaza Mayor.

Los directores de los periódicos locales, están desde ayer, según acuerdo recorriendo los distritos que les fueron destinados para hacer la cuestación en favor de las víctimas de la inundación de Consuegra.

Varias son las personas domiciliadas en el quinto distrito que nos han preguntado con extrañeza respecto á cuál será el motivo que impida á los directores de El Criterio y La Región cumplir con el compromiso solemne que contrajeron en la reunión de la prensa.

Aunque no estamos en autos, suponemos que en manera alguna será por cuestión de personalidades, pues los directores de periódicos liberales ó incoloros les han dado ejemplo de que ante la caridad todo es *peccata minuta*.

TOROS

(Corrida del 21 de Septiembre.)

Vamos á la plaza á ver á Galindo que es un guapo mozo barbian y mu fino. El ganado es bueno que es de nuestro amigo Cleirac, cuya fama tanto se ha esparcido, que en Nimes, en Nantes, en Lourdes, espinho, en Roma, en Atenas, en el Reino Unido, en San Petersburgo, en Burgos, en Vigo, en Málaga, en Coria, y en todo el recinto de Europa y de Asia; en francés, en chino, en turco, en polaco, en griego y en indio, en latín, en persa, en caló y en fino, no se habla otra cosa más que de sus bichos; y siendo el ganado, de tan buen trapío formando en el ruedo *Maleño y Galindo* y estando la entrada á precio tan ínfimo, sospecho que todo el que vaya al circo saldrá satisfecho de toros y chicos. Conque, ea señores mano á los bolsillos, á sacar entrada y á coger buen sitio, ¡vamos á la plaza que mata Galindo!

Prévia la venia del Sr. Pozueta, asomó el morro *Tostado*, negro, lomirojo compuesto y gacho.

El *Baulero* se despojó del *mendo* que montaba en una vara recargando, pasando después de otras cuatro á manos de Cucharero y Sevillano.

El primero deja una *cuchara* en el aparrador del *Tostado*, y el segundo par y medio.

Galindo, de azul y oro, brinda por todo el orbe, manda retirar á la servidumbre, emplea un trasteo lucido y deja *media tostada* que va á digerir el *Tostado* en el mundo del olvido (palmas.)

Y sale el segundo
Con la banda al pecho
Diciendo: señores
Soy el *Bandolero*.

Colorado, cornialto, con más piés que una araña, sale preguntando por su suegra y se le cuela suelto á *Miquelito* á quien quiso dar una recomendación.

Este no le admitió y se encargó de llevar el parte el *Baulero*.

Los de aupa, los de á pié y el público toman miedo al *Bandolero*.

El Sr. Pozueta cambia la suerte. Dos pares y medio de Salvadorillo y uno del *Maleño*, resultando casi cogido por no haber buscado la salida completan la suerte de banderillas.

Galindo encuentra al *Bandolero* con ganas de coger.

Tres pinchazos tomándole desde la puerta de Villamayor y una pescuecera atravesada hacen echar al *Bandolero* y el *Maleño* le dá el último adiós cariñosamente.

Se abrió la puerta del Harem y pareció *Bordador*, colorado y de elevadas agujas.

Seis varas y tres camisas rotas consumieron el primer tercio de la lidia.

Bonifa y Sevillano dejan á duras penas dos pares contrarios.

El maestro se incomoda y tomando al *Bordador* de frente deja un par superior que servirá de lección á los rehalteros. (Bien por Galindo.)

Galindo fué á entendedérselas con *Bordador*, tiró la montera y con mal carácter mandó retirar los peones.

Dos intentos de estocada y una tendida y bastante atravesada acabaron con la vida de *Bordador*.

Sea usted más amable
Señor de Galindo
¡Si todos sabemos
Que es usted un buen chico!

Cantando la hora
Pausado, altanero,
Sin farol ni lanza
Asomó el *Sereno*.

Cuarto y último de la tarde que vestía manteleta roja, ojo de perdiz y de menos carnes que los anteriores. El caballo del *Baulero* se murió de miedo y sin despedirse.

Cuatro varas escasas y un penco muerto.

El *Maleño* pone medio par en el costillón derecho que hace bailar un wals corrido al *Sereno*.

Dos pares entre el *Maleño* y *Bonifa*. Galindo desconfiado é incierto, propina un sablazo al *Sereno* apagándole el farol.

RESUMEN

El ganado bueno, bien criado, bravo y de poder.

Los picadores muy holgazanes y descaendo internarse.

Los chicos regulares el *Maleño* muy trabajador y con deseos.

Galindo con coraje y un poco de jindama en el segundo.

La entrada regular.
Caballos muertos 9.

GIORDAMO.

Teatro del Liceo.

A las ocho y media.—La aplaudida comedia titulada *En el seno de la muerte*, y el juguete cómico nominado *Los Tocayos*.
Entrada general 4 reales.

ALMANAQUE

SANTOS DE MAÑANA

Santos Exuperio, presbítero; Mauricio y Vidal, mártires; Florencio, presbítero; y Santa Emérita virgen.

POLVOS FERRUGINOSOS

TÓNICO RECONSTITUYENTES DEL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJÍA

D. HIPOLITO BELLIDO Y ANDRES

27 años de éxito.

Curan con gran prontitud la *clorosis* (opilación), *anemia* y todas las afecciones en que están indicadas las preparaciones de hierro.

En cuantos casos han evitado el uso de los baños de mar! En los pocos que se han empleado en esta ciudad, se ha obtenido pronta y rápida curación. Informarse, calle de la Cruz Verde núm. 8, Plaza Mayor, 21, comercio de Andrea y plazuela del Corriño núm. 10, despacho de carnes.

Depósito central: San Justo, 21, donde pueden consultar gratis para si se halla ó no indicado el medicamento.

Precio de la caja, con 40 papeletas: 3 pesetas. De venta en todas las farmacias.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 52° c.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas, y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pidense prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE LA

VIUDA DE OLIYAN Y HERMANO

PASEO DE LAS CARMELITAS.—SALAMANCA

RETRATOS DE TODAS CLASES, PRECIOS Y TAMAÑOS

Gran rebaja de precios durante la feria. Especialidad en retratos de niños. Se trabaja en todo tiempo. Horas: de NUEVE A CINCO.

PASEO DE LAS CARMELITAS

CASA DE BAÑOS

EX-CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO 1891

JUNIO 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS

- Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas.
- Idem salinos, imitación á los de mar, 2'50 pesetas.
- Idem sulfuroso termal, 3 pesetas.
- Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 pesetas.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobrepeso de cincuenta céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).

Hay cuartos con dos pilas todas de mármol. Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los señores Moneo é Hijo y Compañía, Corriño 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

SE ARRIENDA el principal de la casa núm. 7, calle de Juan del Rey, sobre la Cooperativa: su dueño en la de Ramos del Manzano número 11.

JORGE CURTIUS

gramática griega elemental

Traducción de la 15.ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Casteln, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Traviesa, 16, Salamanca.

SE VENDE una bicicleta, en muy buen estado, de la acreditada casa Coventry. Darán razón calle de Zamora núm. 37.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Casteln, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo 1, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Traviesa, 16, Salamanca.

LA REINA DEL TORMES

Gula histórico-descriptiva de la ciudad de Salamanca, por Fernando Araujo, en dos tomos.

Se vende en la librería de HIDALGO, Rua, 12, Salamanca, al precio de 3 pesetas en rústica y 4 en holandesa.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Director propietario: Don Manuel Durán Araujo.

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios generales de segunda enseñanza, durante el curso académico de 1891 al 92, en este antiguo y acreditado establecimiento, que se halla incorporado al Instituto provincial.

Pensiones módicas al alcance de todas las fortunas. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y se remiten reglamentos *gratis* á quienes los pidan, dirigiéndose al Director, plaza de los Menores número 1, Salamanca.

RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

ADOLFO WINZER

RUA, 7, SALAMANCA

GRANDES SURTIDOS EN RELOJES de todas clases y objetos de óptica á precios reducidos.

TELÉFONOS DE VARIAS CLASES

Los teléfonos son de gran utilidad para particulares, comerciantes é industriales, pues además de poderse comunicar á pequeñas y grandes distancias, tiene la ventaja de avisar también en caso de robos.

Pídanse más detalles sobre estos aparatos y será complacida la persona que los desee.

Pueden hacerse las instalaciones por cualquiera persona solamente sujetándose á las instrucciones que se les dará.

Esta casa también se encarga de las instalaciones á precios económicos.

GIRAUD Y PITA

CIRUJANOS-DENTISTAS

Calle de Zamora núm. 3, principal.

Colocación de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos; extracción de dientes, muelas y raigones; orificaciones, empastes y curación de las enfermedades de la boca.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 6

CALLE DE ZAMORA, 3, PRINCIPAL

CAFÉ RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A CARGO DE

MARCELINO CHAPADO

(COCINERO)

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la cartase, sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, 55

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE VITIGUDINO (1)

DIRECTOR-PROPIETARIO

Licdo D. Gabriel Díaz García.

CURSO ACADÉMICO DE 1891 A 1892

6.º de su fundación.

Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este Centro de enseñanza, conocido por los brillantísimos resultados obtenidos en los cinco años que lleva de existencia.

Se admiten alumnos internos, semi-internos, permanentes y externos. Pidense detalles y reglamentos al Director.

(1) No confundir este antiguo y acreditado Colegio, con otro que se proyecta fundar en esta Villa.

CANTINA VALENCIANA

102-TORO-102

Se sirven comidas y finos buñuelos al estilo de Madrid; esta casa tiene un excelente cocinero.

Se reciben toda clase de encargos por delicados que sean. Especialidad en verdaderas paellas á la valenciana.

NO EQUIVOCARSE

102-TORO-102

COMIDA ESPECIAL PARA RUISEÑORES

Se vende en la guarnicionería de Leopoldo García, plazuela del Poeta Iglesias núm. 12.

SE VENDE

una casa, calle del Pozo Hilera número 14, planta baja y principal, en la misma darán razón.

HOTEL DE LA VASCONGADA

DE

TELESORO SÁNCHEZ

Calle de TORO, frente al café de las Cuatro Estaciones

SALAMANCA

También hay coches diarios á la estación.

LABRADORES

Se recomiendan á los mismos los excelentes abonos minerales sin rival, procedentes de Haro, elaborados por el sabio químico é inventor de ellos señor don Angel G. de Arteché, con privilegio de invención por veinte años.

Esta confianza que tanto le honra, se la han dispensado los agricultores siempre que han visto figurar su nombre, como cuando la fábrica de los señores Francés y Compañía funcionaba con el nombre de Arteché, Francés y Compañía, de la cual fué director y principal propietario.

Con dos quintales es suficiente para una huebra. Precio, ocho pesetas quintal. Se dan catálogos gratis, al que los pida, del modo de usarse.

Puntos de venta.

Tejares, Bóveda, Fuentes de San Esteban, Pedroso, Alba de Tormes, Golpejas y Sando de Santa Maria.

Único representante en esta provincia, José García, Negociante en Cereales, Tejares.

COMPañIA DE LOS FERROCARRILES DE S. F. P.

ANUNCIO

Debiendo procederse al suministro de 6.000 metros cúbicos de balastro, acopiados en distintos puntos, la línea de los cuales 2.500 serán de piedra machacada y 3.500 de arena gruesa, puestas sobre wagón, se hace saber al público para los que deseen presentar proposiciones, lo efectúen hasta el día 30 del presente mes.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados con sobre al Sr. Director de la Explotación y en el lema (Proposición para suministro de balastro) presentando á la vez muestra del material en un saquito lacrado.

Los precios máximos serán 1'25 pesetas por metro cúbico de arena, y dos pesetas por el de piedra machacada, puesto sobre wagón.

El pliego de condiciones estará de manifiesto todos los días no festivos, de diez de la mañana á dos de la tarde, en las oficinas de este servicio hasta el día 30 del corriente mes.

Salamanca 19 de Septiembre de 1891.—El Jefe del servicio de vía y obras, RAFAEL ARJONA.

LA VERDAD

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE JERÓNIMO GARCÍA FERNÁNDEZ

Plazuela del Sol, Medina del Campo.

El gran crédito que en plazas importantes como en pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

ARRIENDO

Se hace de la segunda porción de la Dehesa de Villacomer, término de Narros del Castillo, partido judicial de Arévalo, provincia de Avila y á 12 kilómetros de Peñaranda de Bracamonte, cuya cabida es de 800 á 900 huebras de labor con buen monte de encina.

La persona que desee adquirirla, puede entenderse con su dueño D. Jacinto M. Robles, vecino de Puento del Congosto, ó con su montaraz, en dicha dehesa.